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Gemeinde Alt Krenzlin

Niederschrift
26. Sitzung der Gemeindevertretung Alt Krenzlin

Sitzungstermin: Dienstag, 21.06.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:54 Uhr
Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus, Schulstraße 9 a, 19288 Loosen

Anwesend

Vorsitz
Sybilla Meyer-Kropp

Mitglieder
Annette Matuschek
Veit Meinke
Birgit Schaper
Mona Schmidt
Rainer Schmidt
Matthias Zeisler
Maik Neffe
Ralf Saß

Verwaltung
Katrin Haase

Zuhörer: 4
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung und Begrüßung durch die Bürgermeisterin mit 
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung 

2 Einwohnerfragestunde 
3 Bestätigung der Niederschrift über die Sitzung der 

Gemeindevertretung am 12.04.2022 
4 Bestätigung der Niederschrift über die Sitzung der 

Gemeindevertretung am 03.05.2022 
5 Bericht der Bürgermeisterin 
6 Berichterstattung des Bürgermeisters zum Stand der 

Haushaltsdurchführung 2022 
IV/01/22/042

7 Bericht der Ausschussvorsitzenden 
8 Beratung und Beschlussfassung zum Entwurf der 1. 

Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde Alt 
Krenzlin über die Benutzung und Erhebung von 
Entgelten für die Benutzung der kommunalen 
Kindertagesstätte 

BV/01/22/041

9 Sonstiges 

Nichtöffentlicher Teil

10 Beratung und Beschlussfassung zu 
Grundstücksangelegenheiten
hier: Herstellung des Einvernehmens zum Bauantrag 
AZ: 001 0102 0999 BA 220233 

BV/01/22/040

11 Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe
hier: Malerarbeiten an der Trauerhalle im OT Neu 
Krenzlin 

BV/01/22/038

12 Sonstiges 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung und Begrüßung durch die Bürgermeisterin 
mit Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der 
Tagesordnung
Die Bürgermeisterin, Frau Sybilla Meyer-Kropp, begrüßte die Anwesenden und 
eröffnete die Sitzung. Sie stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. Von 9 Gemeindevertretern waren zu Sitzungsbeginn 9 
anwesend.
Die Tagesordnung wurde mit folgender Änderung bestätigt:

- Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe Malerarbeiten an der 
Trauerhalle im OT Neu Krenzlin wird als TOP 11 in den nichtöffentlichen 
Teil aufgenommen

2 Einwohnerfragestunde
Herr Reinhard Friedrichs (OT Loosen): Wurde die Straßenbeleuchtung im OT 
Loosen umgestellt?

Bürgermeisterin: Die Umstellung der Straßenbeleuchtung wurde durch die 
Gemeindevertretung beschlossen. In der Nacht sollen die Knotenpunkte in 
Kreuzungsbereichen ausgeleuchtet werden.

Herr Reinhard Friedrichs (OT Loosen): Am Grundstück Am Dorfplatz 8a im OT 
Loosen leuchtet die Straßenlaterne noch nicht. Ist es möglich in Verbindung mit 
den Arbeiten zum Breitbandausbau dort eine Leitung von der Firma WEMACOM 
für die Laterne mit verlegen zu lassen?

Bürgermeisterin: Fremde Firmen verlegen keine zusätzlichen Leitungen.

Herr Reinhard Friedrichs (OT Loosen): Zum Verlegen der Breitbandanschlüsse 
wurden Leitungen unter der Leussower Straße im OT Loosen durchgeschossen. 
Dadurch entstand eine Delle in der Straße und Teile vom Bürgersteig wurden 
beschädigt.

Bürgermeisterin: Das gleiche Problem mit den beschädigten Bürgersteigen durch 
den Breitbandausbau gab es auch im OT Alt Krenzlin. Dort wurden die Mängel 
behoben. Es wird ein Termin zur Vorortbesichtigung vereinbart werden, bei dem 
die entstandenen Schäden dokumentiert werden sollen.

Herr Matthias Schultz (OT Neu Krenzlin): Wurden die Arbeiten der Firma 
WEMACOM am Breitbandausbau in der Gemeinde eingestellt?

Bürgermeisterin: Davon habe ich keine Kenntnis. Es besteht ein enger Kontakt 
zur WEMACOM und über Verzögerungen würde ich unterrichtet werden und die 
Information dann weiterleiten. 

Gemeindevertreter Rainer Schmidt: Es ist völlig normal, dass es kurze 
Ruhephasen gibt, dies war auch im OT Alt Krenzlin der Fall.



26. Sitzung der Gemeindevertretung Alt Krenzlin vom 21.06.2022
Seite: 4/8

Herr Matthias Schultz (OT Neu Krenzlin): Gibt es zur Errichtung des Funkturms im 
OT Krenzliner Hütte Neuigkeiten?

Bürgermeisterin: Laut der zuständigen Sachbearbeiterin des Amtes Ludwigslust-
Land kommt die Firma Vantage Towers AG auf die Gemeinde zu. 

Herr Matthias Schultz (OT Neu Krenzlin): Die Pflasterarbeiten an den 
Löschwasserbrunnen im OT Neu Krenzlin wurden von der Feuerwehr noch nicht 
durchgeführt.

Bürgermeisterin: Es ist bekannt das die Arbeiten noch nicht ausgeführt wurden.

Herr Matthias Schultz (OT Neu Krenzlin): Es wurde eine Verbandsumlage in Höhe 
von ca. 93.000,00 € von der Gemeinde an den Zweckverband getätigt. Woher 
wurde das Geld genommen?

Bürgermeisterin: Trotz der hohen Zahlung an den Zweckverband ist der Haushalt 
der Gemeinde ausgeglichen. Das Geld ist vorhanden. Eventuell müssen Gelder 
für andere Maßnahmen in der Gemeinde eingespart werden.

Herr Matthias Schultz (OT Neu Krenzlin): Laut Satzung kostet eine anonyme 
Grabstelle auf dem Friedhof im OT Neu Krenzlin 250,00 €. 

Bürgermeisterin: Die Friedhofssatzung der Gemeinde muss vom Amt Ludwigslust-
Land überarbeitet werden. Die Möglichkeit der anonymen Bestattung soll auch 
auf die Friedhöfe der anderen Ortsteile ausgeweitet werden.

Herr Matthias Schultz (OT Neu Krenzlin): Wie steht es um die Fertigstellung des 
Verbinders im Altenheim Neu Krenzlin?

Bürgermeisterin: Nähere Ausführungen dazu wird die Leiterin des Alten- und 
Pflegeheims Neu Krenzlin, Frau Schultz, unter dem Tagesordnungspunkt 
„Sonstiges“ geben.

Frau Birgit Kadlik (OT Klein Krams Ausbau): Wem gehört die Brücke, im OT Klein 
Krams Ausbau, die über die Rögnitz führt? Diese ist nur bis zu 3,5 t Gewicht 
zugelassen. Die Firma Heilmann AG fährt dennoch mit schwerem Gerät darüber. 
Hat die Firma für die Nutzung der Brücke eine Ausnahmegenehmigung? 

Bürgermeisterin: Nach meiner Kenntnis gibt es keine Ausnahmegenehmigung für 
die Brücke. Zur nächsten Sitzung werden Vertreter der Elbtaler Agrar GmbH 
eingeladen. Dann können anliegende Probleme direkt besprochen werden. 

Gemeindevertreter Rainer Schmidt: Es sollte vorher geprüft werden, ob im Amt 
eine Ausnahmegenehmigung für die Firma Heilmann AG zur Nutzung der Brücke 
vorliegt. 

3 Bestätigung der Niederschrift über die Sitzung der 
Gemeindevertretung am 12.04.2022

Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 12.04.2022 wurde 
mit 7 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen bestätigt.
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Es wurde bemängelt, dass die Niederschrift nicht zeitnah an die 
Gemeindevertreter übermittelt wurde.

4 Bestätigung der Niederschrift über die Sitzung der 
Gemeindevertretung am 03.05.2022

Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 03.05.2022 wurde 
mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung bestätigt.

5 Bericht der Bürgermeisterin

Der Bericht der Bürgermeisterin ist als Anlage dem Protokoll angefügt.

Anlage 1 210622 - 26 Anlage TOP 5 Bericht der Bürgermeisterin

6 Berichterstattung des Bürgermeisters zum Stand der 
Haushaltsdurchführung 2022 IV/01/22/042

Die Bürgermeisterin erläuterte den Stand der Haushaltsdurchführung anhand der 
vorliegenden vorläufigen Ergebnis- und Finanzrechnung per 07.06.2022. Sie ging 
unter anderem bei der Ergebnisrechnung auf die Mindererträge der 
Gewerbesteuern ein, erklärte dazu gleichzeitig, dass diese sich zum Jahresende 
erfahrungsgemäß durch Abrechnungen und Nachzahlungsveranlagungen für 
Vorjahre ausgleichen. Des Weiteren berichtete Sie, dass die nicht geplanten 
Aufwendungen für die Sonderumlage an den Zweckverband durch die Entnahme 
der Gelder aus der allgemeinen Kapitalrücklage gedeckt sind. Bei der 
Finanzrechnung wurden Punkte der investiven Ein- und Auszahlungen erläutert. 

Die Bürgermeisterin teilte mit, dass bis zum Jahresende gravierende 
Haushaltsüberschreitungen nicht erkennbar sind. 

Es wurde darauf hingewiesen, dass detaillierte Auskünfte seitens der 
Gemeindevertreter zum Stand der Haushaltsdurchführung 2022 von der 
Kämmerin im Amt Ludwigslust-Land gegeben werden.

Anlage 1 210622 - 26 Anlage TOP 6 Bericht Stand Haushaltsdurchführung 
2022

7 Bericht der Ausschussvorsitzenden

Ausschuss für Jugend Sport und Kultur:
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Herr Saß berichtete, dass am 16.07.2022 im OT Krenzliner Hütte das Sportfest 
stattfinden soll. Es wird Fuß- und Volleyball gespielt. Anmeldungen können noch 
bis zum 01.07.2022 bei Herrn Saß erfolgen.

Frau Schaper sprach der Bürgermeisterin ihren Dank für die gelungene 
Spielplatzeinweihung am 11.06.2022 im OT Klein Krams aus. Es wurde zu 
Spenden aufgerufen, von denen eine Doppelschaukel für den Spielplatz 
angeschafft werden soll. Es wurden insgesamt 1.100,00 € eingenommen, wobei 
den größten Teil die Jagdgenossenschaft Klein Krams in Höhe von 500,00 € 
spendete.

Die Bürgermeisterin erklärte Frau Schaper, dass die Preise für eine 
Doppelschaukel extrem gestiegen sind und die Spenden dafür nun nicht mehr 
ausreichen. Es wurde sich darauf geeinigt eventuell eine einfache Schaukel von 
den Spendengeldern zu kaufen. Die Preise dazu werden im Amt erfragt. 

Rechnungsprüfungsausschuss: keine Berichte

Bau- und Umweltausschuss: 

Herr Neffe berichtete, dass der marode Laufbalken auf dem Spielplatz im OT 
Krenzliner Hütte erneuert wurde und dass die Fenster an der Trauerhalle OT 
Loosen in Stand gesetzt wurden.

Herr Neffe informierte darüber, dass die Straßensanierung Lindenplatz im OT Alt 
Krenzlin europaweit ausgeschrieben wurde, es aber keine Rückmeldungen gab. 
Planungsbüro´s wurden bezüglich der Maßnahme angeschrieben.

Frau Schaper teilte mit, dass die Bäume am Spielplatz OT Klein Krams instabil 
sind und zu kippen drohen. Die Bürgermeisterin wird das an die 
Gemeindearbeiter weiterleiten. Die Bäume sollen mit Holzpfählen stabilisiert 
werden.

Herr Zeisler teilte mit, dass die Hecke am Friedhof im OT Loosen geschnitten 
werden muss, da diese stark hinüberwächst. Die Bürgermeisterin wird sich mit 
den Gemeindearbeitern vor Ort ein Bild darüber machen.

8 Beratung und Beschlussfassung zum Entwurf der 1. 
Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde Alt 
Krenzlin über die Benutzung und Erhebung von 
Entgelten für die Benutzung der kommunalen 
Kindertagesstätte

BV/01/22/041

Beschluss:
Der vorliegenden Gebührenkalkulation vom 01.04.2022 zur Ermittlung der 
Entgelte für die  
stundenweise Betreuung in der Kindertagesstätte Alt Krenzlin (siehe Anlage) wird
zugestimmt.   

Abstimmungsergebnis:

Anzahl aller Mitglieder: 9
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Davon anwesend: 9
Anzahl der ausgeschlossenen 
Mitglieder: 0
Anzahl der Ja-Stimmen: 8
Anzahl der Nein-Stimmen: 0
Anzahl der Stimmenenthaltungen: 1

Beschluss
Die Gemeindevertretung Alt Krenzlin erlässt die 1. Satzung zur Änderung der 
Satzung der Gemeinde Alt Krenzlin über die Benutzung und Erhebung von 
Entgelten für die Benutzungs der kommunalen Kindertagesstätte vom 17. 
Dezember 2020 in der Fassung des vorliegenden Entwurfes (siehe Anlage).

 
 Abstimmungsergebnis:
Anzahl aller Mitglieder: 9
Davon anwesend: 9
Anzahl der ausgeschlossenen 
Mitglieder: 0
Anzahl der Ja-Stimmen: 8
Anzahl der Nein-Stimmen: 0
Anzahl der Stimmenenthaltungen: 1

9 Sonstiges

Die Bürgermeisterin übergab das Wort an Frau Schultz, Leiterin des Alten- und 
Pflegeheim Neu Krenzlin.

Frau Schultz berichtete, dass der Rechtstreit um den Verbinder im Alten- und 
Pflegeheim gewonnen wurde. Architektenbüro Buck und die Firma Trockenbau 
Lüdke GmbH müssen die Arbeiten weiterhin ausführen und zum Abschluss 
bringen. In der 23. KW wurde die Baustelle um den Verbinder eingerichtet und 
abgesperrt. Die Fertigstellung soll 4 Wochen dauern. Der Zeitraum wird 
vermutlich nicht eingehalten. Die Anwaltskanzlei Quensell ist informiert und setzt 
sich auch weiterhin für die Belange des Alten- und Pflegeheimes ein. Dadurch, 
dass der Verbinder nicht genutzt werden kann, wird die Arbeit im Heim erheblich 
erschwert, da Umwege über den Hof genommen werden müssen um in das 
jeweilige andere Gebäude zu gelangen. 

Des Weiteren teilte Frau Schultz mit, dass Alternativen für die Heizmöglichkeiten 
besprochen wurden. Die jetzige Ölheizung ist veraltet. Für eine Gasheizung fehlt 
der Anschluss und auch eine Stromheizung wurde ausgeschlossen. Weitere 
Absprachen zu diesem Thema sollen mit dem Kuratorium der Stiftung 
vorgenommen werden.
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Vorsitz: Schriftführung:

Sybilla Meyer-Kropp Katrin Haase
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